

The Impact of Financial System Reform on the Investment and Financing Behavior of Enterprises

Wei Wei

Beijing Haidian Sub-branch, Bank of China, Beijing, 100080, China

Abstract

In the new era, there are many problems in the process of social and economic development, the role of the financial system is gradually emerging, and the financial system reform has become an inevitable trend of social and economic development. The financial system reform will adjust the relevant financial policies and change the financial market environment, which will certainly have an impact on the investment behavior of enterprises. Based on this, this paper mainly analyzes the changes in the relationship between enterprises and banks in the financial system reform and the impact of financial system reform on enterprise investment and financing behavior, hoping to find out the problems in the financial system reform, reduce the risk of enterprise investment and financing, and promote the sustainable development of economy.

Keywords

financial system reform; enterprises; investment and financing

金融体制改革对企业投融资行为的影响

卫巍

中国银行股份有限公司北京海淀支行, 中国·北京 100080

摘要

新时代下, 社会经济发展过程当中也出现了许多的问题, 金融体制作用逐渐显现, 开展金融体制改革也成为社会经济发展的必然趋势。而金融体制改革会调整相关的金融政策, 改变金融市场环境, 这必定会对企业的而投资行为带来影响。基于此, 论文主要分析了金融体制改革当中企业与银行的关系变化以及金融体制改革对企业投融资行为的影响, 期望能够发现金融体制改革的问题, 降低企业投融资风险, 从而促进经济的持续发展。

关键词

金融体制改革; 企业; 投融资

1 引言

金融市场具有复杂性, 企业的发展、壮大离不开金融市场的支持。金融体制改革与企业的发展息息相关, 企业需要密切关注金融体制改革, 跟随金融体制改革调整自身的发展规划, 适应金融体制变化, 科学、合理地开展投融资活动, 降低企业的投融资行为风险, 灵活应用金融体制的改革政策, 促进企业自身发展。同时, 金融体制改革也需要关注企业的实际需求, 促进企业的长足发展

【作者简介】卫巍(1994-), 女, 中国河南人, 本科, 现任职中国银行股份有限公司客户经理, 从事金融学专业资本运营与投融资等研究。现为对外经济贸易大学国际经济贸易学院在职人员高级课程研修班学员。

2 金融体制改革

经济在飞速发展的同时也伴随着众多的问题, 为了有效促进经济的健康发展, 中国也出台了相关的调控政策, 开展了金融体制的改革。金融机构体系的改革是金融体系改革的重要内容, 受到了社会各界的广泛关注。为促进经济发展, 近几年来中国的金融机构不断改革, 经营业务的范围也在不断扩大。中国的金融机构体系重要由商业银行、证券公司、金融信托机构、财务公司组成, 融资途径多种多样。企业在发展当中想要进行规模的扩大就必须进行融资, 企业对于金融机构具有的很强的依赖性。随着金融市场体系改革企业融资的方式也产生了一定的变化, 企业在融资的过程可以选择直接融资如证券融资、间接融资、银行融资。与直接融资相

比较间接融资的额度较小,金融体制改革有效拓宽了企业的融资渠道^[1]。

3 金融体制改革对银行与企业关系的影响

随着金融体制改革,经济发展速度加快。企业要想实现发展目标就必须进行规模的扩展,扩展需要资金的支持。企业对于融资的需求量增大,而银行是企业进行融资的重要渠道,与企业之间的关系密切。在中国金融体制改革背景下,金融市场发生了巨大变化。银行的业务也在不断调整,为有效满足企业的融资需求进行业务范围的扩展。但在中国国家机制调控之下,为企业提供的融资服务有限。虽然取消了直接拨款制度,开始实行贷款制度,但对于企业贷款还是有着很大约束,国有银行的本质还没有改变。企业的贷款需要在规定期限内进行偿还,如果到期之后企业无力进行贷款偿还,就会面临破产清偿。在影响企业发展的同时也会对银行造成不良影响,贷款无法及时地收回,会增加银行的运营风险。由此可以发现,银行与企业发展之间具有一定的关联性,属于非强制性关系。企业的资金问题可能会引发一系列的连锁反应。究其原因还是银行对企业的约束力较小,企业在进行贷款时更多考虑的是自身利益。没有真正的结合自身的发展需求和偿还能力进行思考,导致企业在后期出现了无力偿还贷款的现象。产生了许多不良影响。再加上银行金融体制的改革,对于企业的贷款管理更加严格,许多的企业出现了资金周转困难的问题,效益不断降低^[2]。

中国相关部门也在积极解决企业的贷款融资问题,期望能够通过资本市场,借助资本的力量进行解决企业的资金问题,由此企业的资金筹集方式也在不断变化,企业融资也逐渐从间接融资转变为直接融资。大部分企业在发展中都将上市作为目标,在直接融资得到发展的背景下,中国随银行的业务又会大规模减少,甚至会发生资金周转问题。对银行的发展产生不利影响,降低银行的信誉度,银行和企业之间合作共赢的关系也会被打破。这些问题都说明了中国金融体制改革还存在许多的问题,还需要相关人员进行调整改革。

4 金融体制改革对企业投融资行为的主要影响

在分析银行与企业关系过程当中可以看出,中国金融体制改革当中还存在一定的问题。金融体系建立不够完善,

企业的无法高效地筹集资金,缺乏对于企业的投融资行为的规范。企业的盲目投融资行为,导致无法偿还贷款,银行与企业之间的合作关系无法有效延续,需要进行整改。

中国开展金融体制改革的时间不长,金融体系尚未得到完善,银行和企业都需要进行相应的调整改革。随着金融体制的改革,企业的投融资行为也在发生变化,企业在投融资时也会更多地关注金融政策^[3]。由于中国金融制度不健全,缺乏管理体系,企业的投融资行为缺乏规范性。在投融资过程当中企业首先会进行市场调查,了解市场发展动向从而有效地调整投融资行为,实现利益最大化的目标。企业投融资目标与金融体制改革目标不一致,会导致企业投融资的社会成本增加。在开展金融体制改革过程当中,改革缺乏长远性。过于关注短期利益,没有真正的贴合企业的发展需求。导致两者之间的关联性不强。

为有效促进中国金融体制改革,降低企业的投融资成本,必须结合企业的实际需求,进行政策的制定,以企业发展的实际需求为主,加强金融体制与企业发展的联系,发挥金融体制改革对于企业投融资发展的促进作用。采用科学、有效的金融体制改革的方式,制定给贴合实际的金融改革政策,从而有效地约束企业的行为。灵活运用利率市场化方式促进金融体制改革,利率是引导资金流向的重要手段。

在现阶段金融体制改革可以尝试从利率入手,根据市场发展需求,合理地调整利率,引导企业的投融资行为。进一步扩展企业的投融资渠道,消除影响企业投融资行为的不利因素^[4]。为企业的投融资提供更多的选择,发挥利率对于企业投融资行为的引导作用,让企业能够选择合适的投融资方案,实现进一步发展。

总之,市场利率对于企业的投融资行为有着较大的影响,与企业的投融资风险具有一定的关联性。企业管理者在制定投融资方案时,必须充分考虑利率因素的影响。制定合理的投融资方案,降低投融资成本,减少投融资过程当中不必要的资源浪费。进而实现企业资源的优化配置,最大化发挥企业资源的作用促进企业经济效益的增加。

企业的投融资行为必须根据金融体制的改革及时进行调整,才能够有效保障企业利益。在金融体制改革过程当中而做出调整,在进行金融体制改革的基础上,企业的投融资行

会对银行的发展带来巨大的影响。企业如果不对银行进行投融资,银行的经营业务就会不断减少,给银行带来较大的经营风险。银行作为金融体制改革的重要部分,必须根据市场发展情况进行相应的调整改革。不仅要重视企业的短期利益,更要建立长期发展规划和目标,把眼光放得更长远。增强与金融体制改革的适应性,开展整体改革,提升服务水平,更好地吸引企业进行投融资。增强金融体制改革的合理性,规范企业的投融资行为,更多地监督和管理市场当中的不法行为,营造良好的投融资市场环境。真正有效地发挥国家监督作用,合理引导企业的投融资行为,解决金融体制改革存在的问题。调节好银行与企业的关系,制定合理的投融资利率,银行也可以根据企业的投融资需求,提供相应的服务,为企业量身打造投融资方案。扩展银行的业务经营范围,为企业的投融资发展提供帮助,实现真正的共赢。

新时代下,金融体制改革是经济发展的必然趋势,金融体制的改革也势必会对企业的投融资行为产生影响。现阶段下中国的金融体制改革开始时间不长,金融体系尚未健全,金融体制作用无法实现有效发挥,还有许多的问题没有得到解决。相关管理部门必须有针对性地进行改革,找到金融体制改革问题,科学、合理地解决金融体制问题。此外,中国国有银行转型,对于企业贷款的限制增多,增加了企业贷款的难度。对于企业的投融资行为产生了一定的影响,企业面临的投融资风险也在逐渐增多。企业申请债转股的审批难度较大,导致债转股无法有效实现,进一步限制了企业的投融资^[5]。在进行金融体制改革是必须加强银行与企业的关联性,综合运营利率对于企业投融资行为的引导作用,才能够

真正实企业资金的利用率的提升。

5 结语

综上所述,新时代下,经济发展进入新常态,为有效提升经济发展质量,中国必须进金融体制改革,认真分析金融体制改革当出现的问题,制定科学、合理的解决措施,助力经济的发展。现阶段下金融体制改革当中出现的问题需要相关部门高度重视,根据企业法需求进行相关政策的制定,提升政策的可行性。有效发挥金融体制改革对于企业的投融资行为的影响作用,帮助银行与企业建立良好的合作关系,相互促进共同发展,有效避免由于投融资行为导致的风险,科学、合理地制定金融体制改革政策。发挥金融体制对于企业投融资行为的正向引导作用,实现提升企业经济效益,促进经济健康发展的目标。

参考文献

- [1] 曲梦莹. 金融体制改革对企业投融资行为的影响分析 [J]. 时代经贸, 2020(29):52-53.
- [2] 何良超. 金融体制改革影响企业投融资行为的探析 [J]. 大众投资指南, 2019(14):1+3.
- [3] 窦钰. 金融体制改革对企业投融资行为的影响 [J]. 农家参谋, 2018(13):271.
- [4] 陆铭. 创新科技与金融结合方式完善科技中小企业投融资体系对上海浦东新区科技金融体制改革的经验总结(下)[J]. 华东科技, 2014(6):50-51.
- [5] 陆铭. 创新科技与金融结合方式完善科技中小企业投融资体系对上海浦东新区科技金融体制改革的经验总结(上)[J]. 华东科技, 2014(5):58-59.